

醫院的人事管理

附設醫院人事主任

蘇炳生

近幾十年來由於工商業發展突飛猛進、隨著帶來了事物的複雜性，人際關係領域亦隨之擴大，必須加以有效協調與管理，因而「管理學」興起，並逐漸為各界所重視，最先引用到企業機構的，便是人事管理。

人事管理是科學的，也是藝術的，因為管理的對象是人不是物、人是動態的，物是靜態的，以管理物的方式運用到人事上是行不通的，尤其是醫院，大凡稍具規模的現代化醫院，均有上百種以上不同職類，不同行業性質的員工，在人事管理上較企業機構猶為困難，面對如此錯綜複雜的人際關係，必須運用科學方法高度智慧，方能使醫院人事納入正軌發揮預期效果。

醫院人事業務，包括員工聘僱，升遷調補，待遇獎賞，考核懲罰、福利等等，項目繁多，僅就重要部份提出探討以供參考。

一、建立制度：無論是以營利為目的，抑或是教學為宗旨之醫院，均應在醫院剛開業一年內逐漸建立完善的人事制度，以使員工確實瞭解本身應享的權利義務，以及必須遵守的法令規定，如此，乃能使其專心服務、負責盡職，現在一般醫院為人所詬病者，便是太重視營利，置政府法令於不顧，完全以私人關係個人好惡用人，醫師待遇大多實施暗盤交易，雖日進斗金，仍然忽視醫院設備以及醫療水準之提高，如此醫院縱然獲利甚豐，但對社會人類貢獻不大，其醫院未來亦急前途可言。

二、有效的人力運用：人力運用的基本原則是經濟有效，在方法上必須要細密分工確信專長任職，科學愈昌明，而專業專家的形成愈多，醫師、檢驗師、護士是專業，而總務、會計、人事也是專業，所以運用適當使能學以致用則事半而功倍，否則便形成人力浪費，為了達到經濟有效發揮員工的最高運用價值，除應以企業精神核算成本淘汰冗員外在編制上可依下列兩種形態考量釐訂：

(一)規模較小(100 病床以下)醫院：因發展有限，為保持小康局面，在編制上不妨儘量縮小，在旺季時以僱用臨時人員達成醫療任務。(二)規模較大(150 病床以上)醫院：具有超然理想，宏偉架構，確以濟世救人為宗旨，應有合理的編制，以免業績興盛時，再臨時找人，則不勝困擾，對醫院聲譽亦有影響。

三、訂定合理待遇：醫師為受社會大眾尊敬的專業，其收入亦較軍公教待遇為優厚，當不致鑑銖必計，但仍有少數醫師受高薪所吸引為不爭之事實，甚至有部份醫院給予暗盤或抽成，影響醫政之推行至為深遠，為糾正此一不合理現象，除公立醫院由政府倡導化暗為明完全支領薪給(高薪亦可)率先推行外，各私立醫院，亦應附和跟進。

醫院組成份子因具有各種不同職類以及教育程度的差別，其待遇差距當較一般團體機構為大，但不妨盡量打破傳統，取銷各種加級而以單一俸給制取代，如較能符合同工同酬原則，以提高員業工敬精神。

四、加強協調合作：人事管理是一種專業，各現代化醫院大多設有人事主任(或人事管理員)編制，而且直屬於院長，使其保有超然的地位，以從事單位主管或員工間之協調、解惑、消弭爭端促進團結，所以人事室主任喻為院長與各主管間之橋樑實不為過，為達成此一目標，人事室主任除應具備專業知識外，工作經驗熟誠服務，亦為必要的條件，對工作推行尤應隨時瞭解各單位工作狀況員工服務情緒等，必要時並施定期約談或訪問以解決員工之困難。

五、員工培養訓練：就用人經濟觀點言，醫院所需員工皆應取之於社會在教育訓練使成熟具有臨床經驗之求職者中遴選，毋須再負培養訓練之責，惟基於教

學醫院之任務以及人才需求，醫院仍應重視此問題，最好在員工聘僱或招考錄取後，策定訓練培養計劃，使能盡快發揮功能為醫院做事，通常一般訓練區分為下列階段：

(一)職前訓練：醫院為大眾事業，所有員工大多常與病人接觸，其服務態度與工作勤惰均足以影響院譽，所以在就職前，應將醫院宗旨、工作性質，服務態度，以及有關法令規章應遵守紀律等使其充份瞭解。(二)在職訓練：視醫院規模大小，大多係由主管單位自行負責，依據需要以編方式予以講解示範，實際操作或自行研讀等方式行之，惟此種訓練應川流不息，經常實施。(三)接受外界訓練：除醫院訓練外，可考慮將主管或重要員工，送外界學校、研究所，或其他機構舉辦的各種有關學術技能講習，參加訓練。

六、結論：綜合上列論述，已充分顯示，人事管理在工商界已日趨重要，而醫院人事猶為繁複困難，故除施以科學的管理方法，猶應配合藝術領域的運用技巧，並適時訂定可行規章制度，合理待遇報酬以恢宏醫院業績，對社會人類作最大之貢獻。



多氣聯苯中毒

省立臺中醫院皮膚科主任 翁炳南

民國68年上旬，在臺灣中部，發生了世界上第二次集體的多氣聯苯中毒案件，至民國69年2月底，共計近2,000人列為多氣聯苯中毒的病患，這些病患分布於彰化縣——大多為家庭中的成員；臺中縣——有家中的成員，學校的學生及教職員，工廠的男女員工；苗栗縣——人數較少，多為獅頭山上寺廟的尼姑，和尚及附近的一個家庭。這些病患都是因為食用了遭多氣聯苯污染了的食用油所引起。多氣聯苯是在食用油的煉製過程中，被使用做熱媒，因為管道破裂而滲入食用油之中。民國57年，日本南部也發生過一次多氣聯苯的集體中毒事件，當時也有近2,000名的受害者。

多氣聯苯是由兩個聯在一起的苯環，再加上數目不等的氯所構成，由於氯之數目不同，及氯在苯環上的位置變化，多氣聯苯有200多種的異構物。它是